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Schriftliche Anfrage des Herrn Abgeordneten Dr. Markus Biichier, MdL,

vom 8. Januar 2019
betreffend ,Dienstfahrzeuge des Freistaates Bayern®

Sehr geehrte Frau Prasidentin,

die Schriftliche Anfrage des Herrn Abgeordneten Dr. Markus Biichler, MdL,
vom 8. Januar 2019 betreffend ,Dienstfahrzeuge des Freistaates Bayern”
wird unter Einbindung aller Ressorts sowie des Landtagsamtes wie folgt be-
antwortet. Fiir die Beantwortung wurde als Stichtag das Datum der Schriftli-
chen Anfrage zugrunde gelegt, soweit nachfolgend nicht explizit ein anderes

Datum genannt ist:

Frage 1 a:
Wie hoch ist der Bestand an Dienst-Pkw zum Ende des Jahres 2018 (Anga-

ben bitte nach Zustandigkeit der Staatsministerien getrennt)?

Antwort:

Daten zum ressortiibergreifenden Bestand an Dienst-Pkw liegen nur zum
Stichtag 1. September 2018 vor, mithin beziehen sich die Angaben der
nachfolgenden Auflistung auf dieses Datum:

Denstgebh#ude Minchen Dienstgeb#ude Nirnberg E-Mail
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Gesamt-
Geschiftsbereich summe Fahr-
zeuge
Landtagsamt 12
StK 28
StMl 8648
StMJ 291
StMUK 19
StMFH 874
StMWi 135
SIMELF 629
StMB 607
StMAS 35
StMUV 553
StMGP 9
StIMWK 471
StMD 0

Frage 1b:
Wie hoch ist das Durchschnittsalter der Dienstfahrzeuge?

Antwort:
Das Durchschnittsalter der Dienstfahrzeuge zum Stichtag 1. September
2018 bei den Behérden des Freistaates betrug 3,12 Jahre.

Frage 2 a:
Wie viele Fahrzeuge wurden im Jahr 2018 neu angeschafft (Angaben bitte

nach Zustandigkeit der Ministerien getrennt)?

Antwort:
Die erbetenen Angaben zu erworbenen Fahrzeugen ergeben sich aus nach-

fofgender Tabelle:

.. . Gesamtsumme gekaufte
Geschaftsbereich | ~“pi " Blew in 2018
~Landtagsamt 1
StK 0
St 520




StMJ 7
StMUK 0
StMFH 12
StMWi 15
SIMELF 8
StMB 30
StMAS 0
StIMUV 28
StMGP 0
StMWK 18
StMD 0
Frage 2 b:
Wie viele wurden geleast (Angaben bitte nach Zustandigkeit der Ministerien
getrennt)?
Antwort:

Die erbetenen Angaben ergeben sich aus nachfolgender Tabelle:

. . Gesamisum eleaste
Geschaftsbereich Dienst—Pkl\::?ngZO'! 8
Landtagsamt 11
StK 24
Stivil 1185
StMJ 132
StMUK 12
StMFH 116
StMWi 11
SIMELF 47
StMB 124
SIMAS 34
StMUV 23
StMGP 8
StMWK 45
StMD : 2

Frage 2 c:
Wie hoch ist der durchschnittiiche CO2-AusstoR bei den Fahrzeugen, die im

letzten Jahr neu angeschafft wurden (Angaben bitte nach Zustandigkeit der

Ministerien getrennt)?



Antwort;
Die erbetenen Angaben ergeben sich aus nachfolgender Tabeile:

durchschnittlicher
COz-AusstoB der
Geschiftsbereich 2018 neu ange-
schafften Dienst-Pkw

im Ressort in g/km
Landtagsamt 120
StK 134
StMi 121
StMJ 114
SIMUK 138
StMFH 112
StMWi 114
SIMELF 133
StMvB 112
StMAS 119
StMUV 17
SIMGP 150
StMWK 123
StMD 142

Frage 3 a:
Wie viele Fahrzeuge, die 2018 neu angeschafft wurden, sind mit einem al-

ternativen Antrieb ausgestattet (Angaben bitte unterteilt in reine Elektrofahr-
zeuge, Hybridfahrzeuge und Erdgasfahrzeuge sowie nach Staatsministerien

getrennt)?

Antwort:
Die erbetenen Angaben zu erworbenen und geleasten Fahrzeugen ergeben

sich aus nachfolgender Tabelle:
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Gesamtsumme Neuanschaffungen Dienst-Pkw mit alter-
nativem Antrieb in 2018
Geschiftsbereich
Hybrid reiner Elektroantrieb Erdgas

Landtagsamt 7 0 0
StK 4 0 0
StMl 13 22 1
Stvd 20 8 0
StMUK 0 0 0
StMFH 14 1 1

StMWi 1
StMELF 6 2 0
StMB 17 4 0
StMAS 2 0 0
StMUV 5 5 0
StMGP 0 0 0
StMWK 6 7 0
StMD 0 0 0

Frage 3 b:

Welche konkreten Einsatzbereiche sind fur die Elektrifizierung geeignet (An-

gaben bitte nach Ministerien getrennt)?

Frage 3 ¢:
Wie viele Fahrzeuge sind in diesen einzelnen Bereichen - unter Angabe der

jeweiligen Elektrifizierungsquote - im Einsatz (Angaben bitte nach Ministe-

rien getrennt)?

Antwort:
Die Fragen 3 b und ¢ werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemein-
sam beantwortet. Die erbetenen Angaben ergeben sich aus nachfolgender

Auflistung:
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Frage 4 a:
Wie hoch ist der Anteil an Fahrzeugen, die iber eine europaweite Aus-

schreibung eingekauft wurden (Angaben bitte unterteilt nach Zusténdigkeit

der Ministerien)?

Antwort:
Die erbetenen Angaben ergeben sich aus nachfolgender Tabelle:

Anteil 2018 Giber europaweite Aus-
Geschéftsbereich schreibung gekaufter Dienst-Pkw
im Ressort
Landtagsamt 0%
StK 0%
St 85%
StMJ 0%
StMUK 0%
StMFH 0%
StMWi 78%
StMELF 0%
StMB 0%
StMAS 0%
StMUV 0%
StIMGP 0%
StMWK 1%
StMD 0%
Frage 4 b;
Bei wie vielen der Ausschreibungen wurden Vorgaben zum COz-Ausstol
gemacht?
Antwort;

Bei den Ausschreibungen im Geschéftsbereich des StM] wird der CO2-Wert
abgefragt. Daneben wurde bei einer Ausschreibung im Geschéftsbereich
des StMWi Vorgaben zum COz-Ausstoll gemacht.
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Frage 4 c:
Bei wie vielen Ausschreibungen wurden reine Elektroautos bzw. Hybridfahr-

zeuge ausgeschrieben?

Antwort:
Bei einer Ausschreibung im Geschaftsbereich des StMWK wurden reine
Elektroautos bzw. Hybridfahrzeuge ausgeschrieben.

Frage 5 a:
An wie vielen Behdrdenstellen sind Dienstfahrzeuge im Einsatz (bitte Ge-

samtzahl der Behérdenstellen in Bayern mit angeben)?

Antwort:
Bei den Behorden des Freistaates Bayern gibt es 1770 Behérdenstellen
(Dienst- und AuBenstellen), wobei bei 1222 Behérdenstellen Dienstfahr-

Zzeuge im Einsatz sind.

Frage 5 b:
An wie vielen Behordenstellen gibt es Ladesaulen?

Antwort:
Bei 179 Behérdenstellen gibt es L.adesaulen.

Frage 5 c:
Wie viele davon stehen jeweils den Mitarbeitern sowie der Offentlichkeit zur

Verfligung bzw. sind interoperabel?

Antwort:
185 Lades&ulen stehen auch den Mitarbeitern zur Verfiigung, 61 Lades&u-
len auch der Offentlichkeit und 80 sind interoperabel.

Frage 6 a:
Wie viele Fahrzeuge, die im Jahr 2018 neu angeschafft wurden, erftilten die

Norm Euro 6d-TEMP bzw. Euro 6d?
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Antwort:
445 Fahrzeuge, die im Jahr 2018 neu angeschafft wurden, erfiillen die Norm

Euro 8d-TEMP bzw. Euro 6d.

Frage 6 b:
Wie viele der im Einsatz befindlichen Fahrzeuge halten die Abgaswerte

auch im realen Fahrbetrieb ein?

Antwort:
Hierzu liegen der Staatsregierung keine hinreichenden Daten vor.

Frage 6 c:
Wie viele der im Einsatz befindlichen Fahrzeuge, welche die Abgaswerte im

realen Fahrbetrieb nicht einhalten, wurden bereits mit einem freiwilligen

Software-Update ausgestattet?

Antwort:
Bei 97 Fahrzeugen erfolgte ein freiwilliges Software-Update.

Frage 7;
Welche Dienstfahrzeuge fahren derzeit die einzelnen Mitglieder der Staats-

regierung (Bitte folgende Angaben machen: Fahrzeug, Baujahr, Motorleis-
tung, Hochstgeschwindigkeit, Verbrauch, CO2-AusstoR in g/km)?

Antwort: _
Die erbetenen Angaben ergeben sich aus nachfolgender Tabelle:
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Frage 8:
Inwieweit erwégt die Staatsregierung, Schadenersatz im Zuge des Diesels-

kandals von Volkswagen zu fordern?

Antwort:
Der Freistaat Bayern hat am 31. Dezember 2018 gegen den VW-Konzern
Klage zur haushaltsrechtlichen Sicherung seiner méglichen Schadenser-

satzanspriiche erhoben.
Mit freundlichen Griien

(b ok

Albert Flracker, MdL



